附：参考答案

一、(30分，每小题3分)
1.D(A.讣—ｆù，溘—ｋè；B.蛇—ｙí；C.挟—ｘｉé)
2.B(A.殒—陨，身—生，姿—恣；B.孪—挛；C.全对；D.彩—采，梁—粱)

3.B(A.应为“用”；C.无因果关系；D.“计划”不是“通过”的目的)
4.A(B.“左右逢源”指做事得心应手，毫无阻碍，今也常用于贬义，喻处事圆滑；C.“寻踪觅迹”是寻找别人行踪的意思；D.“满目疮痍”指看到的都是创伤，都是荒芜破败的景象，多指遭受战乱、灾祸严重破坏后的景象)
5.A(B.主语不明；C.语序不当，“没有”应提“把”前；D.主语不一致，有歧义)
6.C(注意前后衔接)
7.C(欧·亨利是现代美国作家)
8.B(主要是表期盼、切盼寄托之意，无否定之意)
9.C(无“激起人们反抗”之意)
10.D(无“情节”)
二、(18分，每小题3分)
11.C(负，在文中是亏空、短缺之意)
12.D(第一组前为“到”，后为“极、最”之意。第二组前为“用”，后为“凭”)
13.D(应为“张淳验证无实据就判诬告者有罪)
14.A  15.B(②⑤是“用智”，④是“推断”)

16.C(A.“告罢七令”应为“上告罢免了七任县令”；B.概括不全，既有对张淳审案如包拯敏断的赞誉，也有对他办案快速的赞誉；D.打死的不是抢劫五斗米的人，而是一个死罪囚犯)
三、(12分，每小题3分)
17.C(“全部”不正确，应为“一部分”)  18.B
19.D(A.“不可捉摸”指的是“穿透力强……一种”；B.陶子中微子不能够观测到；

C.第一自然段把大多数科学家可能性推断说成了肯定性的事实)
20.B(见第二自然段信息)
四、(18分)
21.①生命像向东流的一江春水，生命又像一棵小树。
(摘录两个比喻句作回答，两个比喻各1分)
②生命诞生于自然，最终又回归自然，是战胜困难、享受欢乐、不停顿地前进(或“生长”)、去争取成功的过程。
(根据两个比喻的具体描写，联想人生作概括，同自然的关系1分，生命过程的表述2分)
22.①因为缺少了奋斗与成长，现实中确实有的生命变成了“死湖”，变成了“空壳”，所以作者不敢说来生，也不敢信来生。

(联系最后一段第三句作答，两项原因各1分)
②反复有强调作用，强调今生今世要奋斗，要前进，要成长。

(根据反复的修辞作用，联系文章内容回答，作用、意义各1分)
23.①一江春水经过细细平沙，看见夹岸桃花；小树种籽破壳出来；小树开出满树繁花，蜂蝶围绕，小鸟欢唱；小树荫庇花草；小树结出累累果实。
②因为生命让我们享受了人生特有的愉悦和美丽。
24.BC(B句错在“语句处处对比”；C句无“怅惘虚无”之意)
五、(12分)
25.亮出执法证的时候，喜孜孜地开出发票正准备收钱的老板
26.万梁“高速”高速推进

27.略
六、(60分)
28.略
